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UNIDAD 1: INTRODUCCION A LA FiSICA

Las magnitudes son pardmetros mesurables segun la forma de medirlas, pueden ser:

» Fundamentales: se miden por comparacién directa con una réplica de la unidad elegida.
» Derivadas: se obtienen a partir de productos o cocientes de magnitudes fundamentales.

Un conjunto de Magnitudes Fundamentales y sus Unidades constituye un Sistema de Unidades.
Asi, por ejemplo, en el Sistema Internacional de Unidades, entre otras, son magnitudes

» Fundamentales: longitud (L), masa (M), tiempo (T) y temperatura (8), siendo sus unidades m,
kg, sy K, respectivamente.

Las magnitudes segun su cualidad, pueden ser:

» Escalares: quedan definidas conociendo su valor numérico y las unidades en que se expresa
éste.

» Vectoriales: ademas de conocer su valor numérico y las unidades en que se expresa (modulo),
es necesario conocer su direccion y sentido, para que la magnitud quede perfectamente definida.

El Andlisis dimensional es una herramienta eficaz para el estudio de multiples problemas
fisicos, tanto de indole tedrico como experimental. EI Andlisis Dimensional se basa en que las
ecuaciones fisicas deben ser homogéneas, es decir, las dimensiones de las magnitudes a
ambos lados de una igualdad deben ser idénticas.
El método a seguir consiste en reducir cada una de las magnitudes presentes en la igualdad a
productos y cocientes entre magnitudes fundamentales.

Ejemplo
Se hace girar un cubo de agua siguiendo una circunferencia vertical de radio r. Si la velocidad del cubo en
su parte mas alta es vi, ¢scudl debe ser el valor minimo de v, para que no salga del agua?.

{av, = +g (Evy = g {ehvg =rg (&) minguna de las anteriores
1 1 7 2yt - 4 2 _ j22
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dimensiones velocidad [v] = LT tinica solucién coherente (b)

Ejemplo

El calor especifico de una sustancia viene dado por la ecuacién c=a+bt? , donde a y b son constantes y t
es la temperatura en grados centigrados. El calor necesario para aumentar la temperatura de una masa
m de la sustancia desde 0°C hasta T°C es:

(ammlad + %j (Bimla + BT2) (e 2mbT
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calor especifico ¢ = a+ b2, O = mcAT

LE
272 2 2 =] 2
e]= Mg = 25 el = 5= o - 25
2 2
[m(cﬂ’+ ’—‘?g ] M(%T+ %’zﬂ) = MI*T? = [Q]
2

[mla+ bT2)] = M(% + %TE) = MLAT = [Q]

[2mbT] = M%?E MIZT = [0]

uxica ecuacion homogénea sofucion (a)

Ejemplo

Se observa que una estacion orbital permanece siempre en la vertical de un mismo punto de un planeta.
Si R es la distancia de la estacion al centro del planeta, Ro, el radio de este Ultimo y g la aceleracién de la
gravedad sobre su superficie, la velocidad del satélite viene dada (en mddulo) por:
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dimensiones velocidad [v] = LT dnica solucion posible (&)

Ejemplo

Dadas las expresiones: 1) wv/r, 2) wv, 3) vw?/r en donde, (w es la velocidad angular, v la velocidad lineal
y r la longitud. Sefialar la o las expresiones que corresponden a una aceleracién
A) 1, B) 2, C) 3, D) 1 y 3

[%] = T2 (puodria corresponder @ una aceleracion angular)
[wv] = LT —[a]=LT?  correcta
[—"’2'”2 } Y

¥

El uso del Anélisis Dimensional en el disefio de experimentos nos permite conocer con antelaciéon qué
magnitudes deberemos medir en el curso de la experimentacion.

Ejemplo

¢Qué magnitudes deberia medir para determinar el periodo de un péndulo simple?
Supongamos que el periodo de un péndulo simple depende de factores como: la masa de la lenteja del
péndulo (m), la longitud del hilo (I) y el lugar de la Tierra donde se lleva a cabo el experimento (g).
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T = Tim.lg) - T = km?i®g* )
[T1=T [kmeifg®] = ML (%) = MerbreT e
T=MI'T" ML - pephteTR

g=0 brc=0 -2=1 T=kigi T=kJL
a=10 c=—é— E:'=;—

Por tanto, se concluye que la masa de la lenteja del péndulo no tiene influencia en el periodo. La
constante k, al ser adimensional, no se puede obtener por analisis dimensional y se debe determinar
experimentalmente, obteniéndose el valor de 217 para dicha constante

Un vector es un segmento de recta orientado.

Un vector se caracteriza por:

1) sumaddulo, que es la longitud del segmento.

2) su direccion, que viene dada por la recta que pasa por él o cualquier recta paralela.
3) su sentido, que es uno de los dos sentidos posibles sobre la recta que pasa por él.

La suma de dos vectores Uy ¥ es otro vector W+ ¥ obtenido de esta forma:
1) Ponemos ¥ a continuacion de W, haciendo coincidir el origen de ¥ con el extremo de W .

2) Elorigen de la suma U +¥ es el origen de W .
3) El extremo de lasuma u +¥ es el extremo de ¥ .

—
W

=l

= =
u+wv

Es decir, W +¥ es el vector que va desde el origen de W hasta el extremo de ¥ cuando hemos puesto
¥ a continuacion de W .
— —_— — —

Si W= PO y ¥= OR , entonces W +¥ = PR . Es decir, PO+ OR = PR .

Si sumamos un vector con su opuesto obtenemos un vector reducido a un punto (su origen y extremo
L =
coinciden); se trata del vector nulo o vector cero que se expresa 0 :
— —* —
at+t(-a)=10
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Si para sumar dovectores, W y ¥, en lugar de colocar ¥ a continuacion de W colocamos U a
continuaciéon de  , tal como esta hecho en la parte inferior de la figura de la derecha, observamos que
el resultado es el mismo vector.

Esta construccién muestra que la suma de dos vectores es conmutativa:
WHV = ¥+

Esta propiedad conmutativa permite realizar la suma de dos vectores utilizando la llamada REGLA DEL
PARALELOGRAMO:

1) Dibujamos los dos vectores Uy ¥ con el mismo origen
2) Completamos un paralelogramo trazando:

- por el extremo del vector W un segmento de recta paralelo al vector ¥ .
—

- por el extremo del vector ¥ un segmento de recta paralelo al vector
3) La suma de los dos vectores es la dlagonal orientada del paralelogramo obtenldo i que tiene su origen

en el origen comuin de los dos vectores Wy ¥ .

=

—
v

=l
=l
=l
=l

=l

SUMA DE VECTORES TRABAJANDO CON COMPONENTES
La suma de vectores es una operacion muy facil de hacer cuando se trabaja con componentes;
basta sumar las dos componentes, la 12 con la 12 y la 22 con la 2°.

Asi, en la figura tienes las sumas siguientes:

= (1,3)+(4,2) = (1+4,3+3) = (5, 5)
= (1:3)+(5,2) = (-145-3+2) = (4,-1)

w) =l
o) =l

+
+

Engeneral,si U =(us,u) y ¥ =(vs, Vo), entonces

=l

+% = (Ur, Ug) + (Vi V2) = (U vp, Ugt Vo)
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SUMA DE DOS VECTORES DADOS EN FORMA POLAR

Dados dos vectores en forma polar, W =U.y ¥ = Vs, 4como realizaremos su suma? Recuerda que,
segun hemos visto en actividades anteriores, el médulo de la suma de dos vectores no es la suma de
maddulos, ni el argumento la suma de argumentos.

Para realizar esta suma no tenemos mas remedio que empezar por calcular sus componentes:
U =U, = (UCosa, USena)
v = U, = (VCosb , VSenb)
realizar la suma: U + ¥ = (UCosa + VCosb , USena + VSenb)

y, si queremos dar el resultado en forma polar, calcular finalmente el médulo y el argumento de la
suma:

[W +¥]|="/(UCosa + ¥CosB "+ (USena + VSeng)

USena+ YSenf

Arg (u+v)=At
rg(u+v)=Atan e FVCosE

(piensa en sumar 180° a Atan si W + ¥ esta en el 2° 0 3" cuadrantes, es decir, si la 12 componente de
U +¥ esnegativa).

Wiy = U+ Wp

W= U o+ N
pero ¥ o= o+



L~
KD

UNIMINUTO

Corporacién Universitaria Minuto de Dios

Resolver

1. Ulilice el método del paralelogramo para sumar las siguientes fuerzas vectoriales: 30N a 30° y
20N a 140°.

2. Calcular las componentes x y y de un desplazamiento de 25m y que forma un angulo de 210°
con la direccion positiva del eje x.

3. Ulilice el método gréfico para calcular la resultante de los desplazamientos 2.0m a 40° y 4.0m a
127°, los angulos se miden como es costumbre, respecto a la direccién positiva del eje x. Dé su
respuesta con dos cifras significativas.

4. Las cinco fuerzas coplanares que se muestran en la figura actuan sobre un objeto. Encontrar la
resultante.

1S0N

190N o

220N

a)

5. Un avion viaja en direccién este con una rapidez de crucero de 500Km/h. Si el viento sopla en
direccién sur con una rapidez de 90Km/h ; Cual es la direccion y la rapidez relativa del avién con
respecto al suelo?

SiA=-12i + 25)+ 13k y B=-3 J+ 7k caleule Ia sustraccion de B menos A,



